

一周 119 · 第 7 4 8 期

电动自行车“新国标”实施后

我市消防等多部门联动进行全链条整治

■ 本报记者 何 媛
本报通讯员 周 祥 赵 怀 龙

目前,我国电动自行车全社会保有量已超过3.8亿辆。近年来,因电动自行车电池故障、非法改装等问题造成的火灾事故频发。今年以来,国务院安委办在全国部署推进电动自行车安全隐患全链条整治行动,国家相关部门制定的多项国家强制性标准也从11月1日起开始实施,其中还专门对电动自行车车用锂离子电池的生产使用制定了新的标准《电动自行车用锂离子电池安全技术规范》。

按照我市相关部署,常州消防与多部门联动,在“新国标”实施前后进行了电动自行车全链条整治。针对电动自行车“新国标”的实施、车用锂离子电池安全隐患、电动自行车使用消防安全等方面,中央电视台来常专题采访和报道。

受青睐的锂电池
不当使用易“惹火”

记者通过走访多家电动自行车品牌的销售门店了解到,目前市面上电动自行车使用的主流电池通常分为铅酸蓄电池和锂离子蓄电池两大类。其中,常见的电动自行车锂离子蓄电池又包括三元锂电池、锰酸锂电池和磷酸亚铁锂电池等。

据业内人士介绍,铅酸电池作为最早使用的电动自行车电池,具有价格便宜、安全性高等优点。但其缺点是体积和重量大、充电速度慢。相比之下,锂电池凭借能量密度高的优势,不但体积小,充电速度也更快、续航时间更长、使用寿命更久。此外,2019年4月以来我国实施的《电动自行车安全技术规范》标准,要求整车重量不得超过55公斤,配备更轻便锂电池的电动自行车也就越来越

多。然而,锂电池若使用不当,较易“惹火”。根据国家消防救援局的统计,从2018年起,电动自行车火灾数量每年增速都在20%左右,到2023年已达2.5万起。在因蓄电池故障引发的火灾中,锂电池类事故占比超过六成。

强制性“针刺测试”
三元锂电池难通过

针对因锂电池不当使用导致的火灾事故多发,“新国标”对最大输出电压不超过60伏的电动自行车用锂离子电池,规定了必须强制性通过的安全测试项目,包括要通过针刺、过充电、过放电、外部短路等在内的6项安全测试。其中,尤其引人关注的“电池针刺测试”,是指在给电池充满电后,用直径5毫米的钢针,按照一定速度垂直贯穿电池电芯,从而达到检验电池安全性与稳定性的目的。

来自中汽研汽车检验中心(常州)新能源实验室的工程师表示,“针刺测试”,是想模拟电池在实际使用过程中,受到磕碰、撞击、高温等情况下,它是否会起火爆炸。

测试选取市面上最常见的两种锂电池,圆柱形的是三元锂电池,扁平方形的则是锰酸锂电池。当钢针插入到三元锂电池后,电池立刻发生了激烈的反应,先是迸发火花,随即很快发生爆燃,出现明火。换成锰酸锂电池,在同等条件下,即使过了几分钟,锰酸锂电池表面依旧能保持稳定状态,无冒烟也无起火现象。

专家介绍,这是因为三元锂电池内所含的镍元素活性更高,使得三元锂电池成为锂电池中体积最小、充电速度最快的,但同时也增加了电池的不稳定性,容易引发事故。正是因为这一特性,几乎所有的三元锂电池都很难通过“新国标”规

定的“针刺测试”,这也意味着今后三元锂电池要在电动自行车领域继续应用,必须在安全性性能上有所突破。

“新国标”下生产频创新
销售端翘首等待

根据国家消防救援局等多部门此前联合发布的公告,“新国标”实施后,凡是不符合《电动自行车用锂离子电池安全技术规范》等多项强制性国家标准电动自行车,将一律不得生产、销售和进口。

我市一家电动自行车企业的负责人告诉记者,锂电池“新国标”4月发布后,公司利用这6个月的过渡期,已着手设计生产和车辆产品。最新推出的20款新车型中有16款锂电池车,都采用了通过新国标测试的锰酸锂电池。近期,公司正开足马力投入生产。

不仅如此,一些电动车生产企业还在调整中主动对电池的安全使用进行超前规划——为了防止非法改装电池等危险行为,还设计新技术手段对电池进行追踪。若发现车主试图进行改装,车辆后台系统能及时监测到,并提醒消费者不要改装。

走访过程中,目前我市多家电动车门店均表示,不符合“新国标”的电动自行车已经下架,但符合“新国标”的电动自行车因产能所限暂时还未到货。

自电动自行车安全隐患全链条整治行动开展以来,伴随着多个电动自行车强制性国家标准的正式实施,我市在源头生产环节已大大提升了其安全体系。常州消防表示,针对容易引发火灾事故的违规的充电行为,我市正通过多部门的联合执法、安装智能阻车装置、日常的宣传教育等多种方式,规范和引导市民的充电行为。

题 词

今年11月9日是全国第33个消防宣传日。常州市消防救援支队在消防宣传月启动仪式上向全市继续邀请行业杰出代表担任“消防公益大使”。据悉,自2022年至今,“消防公益大使”已有28名,他们将“全民消防 生命至上”的理念融入自己的工作和生活中,共同推动着我市消防安全常识的普及。

消防公益说

毛燕婷:“小橘灯”点亮消防安全“技能”

■ 本报记者 何 媛 本报通讯员
周 祥 赵 怀 龙 孙 彪 图 文 报 道

毛燕婷 常州高新区(新北区)人民检察院团支部副书记

她说:“儿童玩火是一个需要引起家长和社会高度重视的问题。家长应加强对孩子的教育和监管,引导孩子正确认识火的危险性;要告诉孩子,发生火灾时要冷静逃生,不乘坐电梯,寻求大人的帮助或拨打119报警。”

出生于1994年的毛燕婷,曾获得“全国优秀共青团员”“中国青年志愿者优秀个人”“江苏最美社工”“常州市先锋‘90后’”等荣誉。2016年,她加入了新北区检察院“小橘灯”团队。该团队于2013年成立后,始终与政法、妇联、团委、民政等多单位保持紧密协作,曾推出“预防性侵”“防范学生欺凌”等多个主题志愿服务项目。毛燕婷在利用司法社工专业优势、有效链接社会资源、积极开展公益志愿服务的基础上,充分发挥了青年志愿者的示范引领作用。

毛燕婷介绍,最高人民检察院2022年针对安全生产监管问题制发了第八号检察建议,指出要加强宣传教育,构建安全生产治理共同体。近年来,她们也曾办理过一些与火灾火情有关的刑事案件,涉及妇女儿童权益遭受侵犯的情形,在痛心之余深刻感受到火灾猛于虎,防范尤为重要。今



年年初,毛燕婷所在的新北区检察院与区法院、消防救援大队及泰山路消防救援站联合开展了“防火墙”党建共建活动,就信息共享、执法司法、相互协作等方面达成共识。

“我认为,法治宣传与消防公益宣传,初心是一样的,都是旨在守护公众生命财产安全,维护社会和谐稳定。”毛燕婷说,她们还将以“检察蓝”携手“火焰蓝”,凝聚防范化解消防安全风险合力,共同守护人民群众美好生活。

毛燕婷觉得,家庭是社会的最小单元,也是每个人最重要的安全场所之一,消防安全知识普及要落实到每一个人。所以,在日常生活里,她会通过各种方式关注消防安全相关报道,了解、学习和掌握家庭消防安全知识。她还会结合案例,将涉及的消防常识及时普及给家人,甚至还会通过读绘本的方式将消防安全意识“种”进自家小朋友心中。

隐患曝光台

为切实增强社会单位及公众消防安全意识,督促社会关注消防安全,及时消除和整治火灾隐患,常州市消防救援支队现将存在安全隐患的单位予以曝光,督促隐患单位整改落实,形成全社会共同参与火灾防治的格局,提升全民消防安全素质。

序号	单位名称	单位地址	隐患问题
1	耐诺五金机电设备	金坛区指前茅社线	1.关闭安全出口;2.消防车道不畅通;3.灭火器不足。
2	常州市金坛区润扬服饰厂	金坛区X205	1.消防车道不畅通;2.违章搭建仓库。
3	观墩花苑	武进区五一路	1.占用消防通道;2.电动自行车乱停放;3.飞线充电。
4	港龙新港城	常州经开区华丰路与山水路交叉口	1.灭火器未按时点检;2.楼道停放电动车;3.占用登高面。
5	新城尚东区花园	天宁区宁东路	1.消防车通道停放电动自行车;2.小区电动自行车飞线充电。
6	南京万达影城有限公司弘阳广场店	天宁区中吴大道1777号弘阳上城27幢4层	闭门器缺失,顺序器未连接。
7	常州冠美玩具有限公司	武进国家高新技术开发区南夏墅街道华阳村华阳路68号	1.车间内未设置室内消火栓;2.厂区内未设置室内外消火栓;3.厂房与厂房之间搭建仓库,占用防火间距。
8	常州正鑫环保科技有限公司	新北区春江镇百丈东街3号	疏散通道堆放杂物
9	常州凯德汽车部件有限公司	新北区西夏墅银山路23号	1.车间之间消防车通道上堆放杂物;2.北侧丙类仓库未按照要求设置自动喷水灭火系统。
10	常州市满堂红商业有限公司(院街)	钟楼区清潭商业中心1—402	1.地下车库卷帘门故障,顶楼排烟风机故障无法启动;2.地下二层钢质防火门门上缺少防火密封条。
11	钟楼区邹区嘉滨商务宾馆	钟楼区邹区镇凌家塘江凌路1107—1111号	1.二楼东侧安全出口锁闭;2.1—3层西侧疏散楼梯上堆放杂物。